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Ipexucaosue

Meronuueckue yka3zaHus IPEIHA3HAYEHbI ISl  CTYACHTOB
TOPHBIX CIIELUAJIBHOCTEN, U3YYarOIINX HEMEUKUU s3bIK. OCHOBHOM
LETBIO ABJISICTCS MOJITOTOBKA CTYJEHTOB K YTEHUIO

poQOPUESHTUPOBAHHOU JUTEPATYPBI, COBEPILIECHCTBOBAHUE
pUOOPETEHHBIX paHee YMEHUN YCTHOM peyn.
Bce TEKCThI ABJISTFOTCS OpPUTHUHAIIbHBIMU, OJTHAKO,

COKpalllCHHBIMH B YYEOHBIX IeisaX. MeToguvecKue yKa3aHus
BKJIIFOYAOT 9 pasnenoB, COCTOAIIMX U3 JIEKCMKHM K pasleny,
MPEITEKCTOBBIX  YIPAKHEHHWH, CHUMAIOIMIMX  JIEKCUYECKHE U
rpaMMaTUYECKHUE TPYAHOCTH TEKCTA, MTOCIETEKCTOBBIX 3aJaHUMH.

Meronuueckue  yka3aHuWs ~ MOXHO  MCIIOJIB30BaTh  IpH
CaMOCTOSITEIbHON pabOTe CTY/IE€HTOB.

B kayecTBe WCTOYHMKA HCIOJB30BajCcS KypHan Bergbau,
CJIOBapH.



Text I: Die Mineralrohstoffwirtschaft
und der Bergbau der Welt

1. Bevor Sie an dem Text | zu arbeiten beginnen, beachten Sie

folgende Worter:
Abbau

in Abbau stehen
Abwetterschacht
Auslastung
Beanspruchung
Bedingung
Bergbau
Fordergut
Forderleistung

Gebirge

Grube

Kapazitit
konventionell

Nutzen

Rohstoff
Schadstoffkomponente
steigen

sich konfrontiert sehen

Teufe

Tiefe

ungiinstig
Untertagebergbau
verringern, sich
veredeln

wertvoll
Gewinnung
Lagerstatte
Beimengung
Aufwendung
exot

e -ie

1
S @
>

pa3paboTKa, 0TpaboTKa
pa3pabaTbiBaTh

BEHTUJISIIIUS

K03 (PUIIMEHT UCTI0IL30BaHUS
JTABJICHUE

yCJIOBHUE

rOpHasi IPOMBIIIEHHOCTh
TOOBITHIN MaTepua
MPOU3BOAUTEIBLHOCTD MO JI00OBIUE,
MOIITHOCTb MPEANPUSITUS
ropHasi mopojia

IaxTa

MOIITHOCTh

OOIIEPHUHATHIN, OOBIYHBIN
M0JIb3a, BHIT0JIa

ChIpbE, UCXOIHBIM MaTepua
MPUMECh BPEHBIX BEIIECTB
YBEJIMYMBATHCS, TOBBIIIATHCS
CTaJIKUBATHCS C KEM-JTH0O0
COTIOCTOBJISITH C YeM-JIN0O
riyOnHa

riyouHa

HeOIaronpusi THBIN
noA3eMHas pa3padoTKa
YMEHBIIIATCS, COKpAIaThCs
o0Ooramarb, 00J1aropaknuBath,
yaydIiaTh

[EHHBIN

JI00bIYa, BEIEMKaA

3aJ1€Kb, MECTOPOKIACHUS
IpUMEChH

3aTpara, pacxoj

YyXKOU



Aufschluf M, -6 BCKPBITUE MECTOPOXKICHHS,
pa3Benka

2. Was passt zusammen? Verbinden Sie.

Teufe f, n IIPOM3BOJICTBCHHAS MOIITHOCTh
Kapazitit f, -en COKpaIiarh

Forderleistung f,-en ropHas NPOMBIIUIEHHOCTh
ungiinstig MOIIHOCTh

verringern pa3pabaTbIBaTh

abbauen IICHHBIH

Bergbau m CBIPBE

wertvoll riryonHa

der Rohstoff HEOJIaroNMpPUSTHBIN

3. Bemithen Sie sich  bitte die Bedeutungen der
zusammengesetzten Substantive zu erraten.

die  Nutzkomponente, die Schadstoffkomponente, der
Ballaststoff, der Energiestoff, die Entwicklungsrichtung, der
Produktionsumfang, das Wirtschafswachstum

4. Finden Sie bitte die Sitze, in denen die Adjektive und die
Adverbien im Komparativ stehen. Ubersetzen Sie diese Sitze .

a. In vielen Staaten sieht sich der Bergbau mit ungiinstigeren
natiirlichen Bedingungen konfrontiert.

b. Es werden neue Bergbaubetriebe errichtet.

c. Diese Lagerstitte steht schon ldngere Zeit in Abbau.

d.In dieser Grube ist stirkere gebirgsmechanische
Beanspruchung festzustellen.

e. Kleinere Lagerstitten mit wertvoller Mineralsubstanz werden
auch abgebaut.

5. Lesen Sie den Text | und dann beantworten Sie die Frage:
Durch welche Tendenzen wurden die Mineralrohstoffwirtschaft und
der Bergbau seit Anfang der 80-er Jahre gekennzeichnet?



Text

Die Nutzung der mineralischen Rohstoffbestandteile der
Erdkruste durch den Bergbau gehort zu den iltesten produktiven
Tatigkeiten der Menschen. Die grundsitzlichen Arbeitsrichtungen bei
der Gewinnung und Verarbeitung mineralischer Rohstoffe haben
Jahrhunderte iiberdauert. Dennoch haben sich auch im Bergbau
quantitative und qualitative Verdnderungen vollzogen, die mit der
stirmischen industriellen Entwicklung der letzten hundert Jahre
verbunden sind.

Nicht in allen Bergbauzweigen ist es rechtzeitig gelungen, die
ungiinstigeren Lagerstdttenbedingungen durch neue Technologien und
wissenschaftlich-technische Mapnahmen okonomisch zu
kompensieren.

Seit Anfang der 80-er Jahre wurden die Mineral-
rohstoffwirtschaft und der Bergbau im Weltmafstab durch folgende
Tendenzen gekennzeichnet:

a. Bis auf wenige Ausnahmen sah sich der Bergbau weltweit mit
ungiinstigeren natiirlichen Bedingungen konfrontiert. Die grofere
Teufe der Lagerstitten fiihrte im Untertagebergbau zu stéarkerer
gebirgsmechanischer  Beanspruchung und  hoheren  Gruben-
temperaturen. Die Konzentration der mineralischen Nutzkomponenten
im Fordergut hatte sich verringert; die Beimengungen an
Ballaststoffen und Schadstoffkomponenten haben sich gestiegen.

b. Sehr deutlich ist der Strukturwandel in Nachfrage und
Verwendung mineralischer Rohstoffe. Bei den Energierohstoffen hat
das Erdgas seit Jahren hohe Wachstumsraten, und wegen der
gestiegenen Erddlpreise ist in den meisten Lindern eine Riickkehr auf
die Kohle festzustellen.

c. Es zeichnen sich international zwei Entwicklungsrichtungen
beziiglich der Forderleistungen von Bergbaubetrieben ab. Einerseits
ist der Produktionsumfang vieler schon ldngere Zeit in Abbau
stechender Lagerstitten und neu errichteter Bergbaubetriebe,
ausgedriickt in ihrer jahrlichen Forderleistung, stark angewachsen.

Anderseits erlebt der sogenannte Kleinbergbau vor allem beim
Abbau kleinerer Lagerstatten mit wertvoller Mineralsubstanz eine
Renaissance (eine Bliitezeit).

Die geologischen Untersuchungsaufwendungen sowie die
Direkt- und Folgeinvestitionen haben sich in vielen Fillen erhoht.
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Zum einen sind die Aufwendungen fiir die geologische Erkundung,
fir den Lagerstittenaufschluss und fiir die Entwicklung der
erforderlichen Infrastruktur gestiegen. Zum anderen machen sich
umfangreiche und meist sehr aufwendige Anpassungsmapnahmen
notwendig. Und schlieflich beanspruchen die Erfordernisse des
Umweltschutzes die Vermeidung von Bergschiden, die Rekul-
tivierung einen wachsenden Anteil der Gesamtinvestitionen.

Der Produktionsmafstab vieler mineralischer Rohstoffe hat sich
vervielfacht; die Anzahl der industriell genutzten Minerale ist
erheblich angewachsen.

Bei den mineralischen Rohstoffen fiir die Metallerzeugung
haben sich Bedarf und Produktion vor allem bei den Sondermetallen,
Legierungsmetallen, Stahlveredelten und seltenen Metallen — friiher
oft als Exoten bezeichnet — erhoht.

Besonders stark ist der Produktionszuwachs bei der grofen
Palette der nichtmetallischen Rohstoffe. Das gilt besonders fiir die
bergbauchemischen Rohstoffe, fiir viele Industrieminerale auf Grund
ihrer besonderen physikalischen und chemischen Stoffeigenschaften,
die sie fiir spezielle Technologien der Metallurgie, Elektronik, in der
Medizin- und Labortechnik und in anderen Bereichen unersetzbar
machen.

Generell haben sich die Anforderungen an die Qualitdt
konventioneller und neuartiger mineralischer Rohstoffe erhoht.

Neue naturwissenschaftliche Erkenntnisse und Formen der
Hochtechnologie, wie Mikroprozessoren, die Robotertechnik, die
elektronische Informationsverarbeitung, die moderne Analytik und
Werkstoffe nach Map, dringen auch in den Bergbau ein.

6. Steht das im Text? Bejahen Sie oder Verneinen Sie!

a. Die Konzentration der mineralischen Nutzkomponenten im
Fordergut hat sich vergrofert.

b. In den meisten Landern geht man zur Kohle iiber.

C. Der Abbau kleinerer Lagerstitten mit  wertvoller
Mineralsubstanz erlebt jetzt eine Bliitezeit.

d.in allen Bergbauzweigen ist es rechtzeitig gelungen, die
ungiinstigen Lagerstittenbedingungen zu bewiltigen (kompensieren)



7. Lesen Sie den Text noch einmal. Beantworten Sie die folgenden
Fragen.

a. Wie sind die Abbaubedingungen im Untertagebergbau jetzt?

b. Welche Energierohstoffe werden gegenwartig besonders
ausgenutzt?

c. Welche Entwicklungsrichtungen beziiglich der
Forderleistungen von Bergbaubetrieben zeichnen sich international
ab?

8. Stellen und beantworten Sie die Fragen zum Inhalt des Textes.
Gebrauchen Sie dabei die neuen Worter.

9. Geben Sie den Inhalt des Textes ganz kurz wieder.
Text |1 Bedeutung des Bergbaus in Australien

1. Bevor Sie an dem Text Il zu arbeiten beginnen, beachten Sie

folgende Worter:

Schwermineralsand m, -e MIECOK TSDKEJIBIX MUHEPAJIOB
Tonerde f, -n OKHUCH aJIFOMHUHHUS, TIINHO3EM
gewinnbar W3BJICKAEMBIH, TOOBIBAEMBIH

grob KPYITHBIH

Vorrat m, -e 3arac

nachweisen e, ie oOHapyKUBaTh

bauwlirdig UMEIOUIUN MPOMBIIIJIEHHOE 3HAYEHHE
belaufen sich ie, a COCTaBJIATH

Heizwert m, -e TEIJIOTBOPHASI CITIOCOOHOCTH
Scheren f IPOCIIONKH ITYCTON TTOPO/IBI

Asche f, -n 30J1a

Gehalt m, -er  coaep:kaHue

Strebbau m BBIEMKA JIaBaMU, CIUIOIIHAS BEIEMKA
Forderung f, -en 100bIYa

Verstromung f IPOU3BOJICTBO SHEPTHUH

Milliarde (Mrd) f,-n MUJUTHAP]T

Tonne (t) f,-n TOHHA

t je Mannjahr TOHHA Ha YEJIOBEKA B T'0JI

Million (Mio) f,-n MUJUTHOH

circa (ca) OKOJI0, MPUOIH3UTEIIBHO



2. Ubersetzen Sie bitte die Wortgruppe ins Russische:

wirtschaftlich gewinnbare Kohlenvorrite; als bauwiirdig gelten;
nachgewiesene Vorrite; die Kohle der Verstromung zufiihren; fiir den
Export; Absatz bestimmen; Strebbau anwenden.

3. Bemiihen Sie sich bitte die zusammengesetzten Substantive zu
tibersetzen.

Rohstoffvorkommen, Schwermineralsandproduktion, Industriedi
amanten, Heizwert, Aschegehalt, Tiefbaubetrieb, Tagebau, je
Mannjahr, Bergwerk, Gesamtforderung

4. Ubersetzen Sie die Sitze. Beachten Sie bitte die Sétze in denen
man die Verben im Passiv verwendet:

a. Grobe  wirtschaftlich  bauwiirdige @ Vorrite = wurden
nachgewiesen.

b. Australien wird zu den Léndern mit vielen Bodenschitzen
gezahlt.

c. Die Braunkohle wird im Tagebau gewonnen.

d. Koks und Kraftwerkskohle sind fiir den Export bestimmt.

e. In den Tiefbaubetrieben wird oft der Strebbau angewendet.

5. Ubersetzen Sie die Siitze. Beachten Sie bitte Adjektivendungen:

a. Australien gehort zu den reichsten Landern der Welt.

b. Australien ist der gropfte Produzent und Exporteur von
Rohstoffen.

c. Das Land ist der zweitgrofte Eisenerzexporteur.

d. Australien besitzt die drittgropften Uranreserven.

e. Australien ist der grofte Exporteur und der sechsgrofte
Produzent von Steinkohle in der Welt.

6. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

a. ABCTpaliisi O4eHb Oorara moje3HbIMU UCKOTIAa€MbIMHU.

b. Crpana umeeT OoJblMe 3amachl Kak KaMEHHOrO, TaK M
Oyporo yrisi.

C. Kamennbiii yronp 00y1aae€T  BBICOKOW  TEIJIOTBOPHOM
CITIOCOOHOCTBIO M HU3KHUM COJICpKaHUEM 30JTHl.

d. B crpaHe oOHapy keHBI OOJIBIIIKE 3alachl YIJIs.



€. ABCTpaliisi DJKCIIOPTUPYET Yrojb B SNOHUIO W Jpyrue
a3UaTCKHE CTPAHBL.

7. Lesen Sie den Text Il und dann beantworten Sie die Frage:
Welche Positionen in der Welt nimmt Australien nach der Forderung
der Mineralien ein.

Text

Australien wird zu den Léndern mit den reichsten
Rohstoffvorkommen der Welt gezahlt. Die Bergbaugeschichte geht
bis in die Anfinge der damaligen englischen Kolonie zuriick. Heute
gehort Australien zu den groften Produzenten und Exporteuren von
Rohstoffen auf der Welt.

Australien ist weltweit filhrend bei der Schwermineralsand-,
Bauxit- und Tonerdeproduktion und zweitgrofter Eisenerzexporteur.
Die Vorriate an Energierohstoffen sind gewaltig. Australien ist der
gropte Steinkohleexporteur der Welt und besitzt international die
drittgropften Uranreserven. Weitere wichtige Bodenschitze sind
Kupfer, Blei, Zink, Nickel, Cadmium, Zinn, Titan, Gold, Silber, Opale
und Industriediamanten.

Stein- und Braunkohle

Australien besitzt wirtschaftlich gewinnbare Braunkohlenvorrite
von rund 41 Mrd. t. Der Abbau erfolgt hauptsiachlich 150 km 6stlich
von Melbourne. Dort sind geologische Vorrite von 98 Mrd. t
nachgewiesen, von denen etwa 12 Mrd. t als wirtschaftlich bauwiirdig
gelten. In drei Tagebauen werden rund 48 Mio. t Braunkohle jahrlich
produziert, die in der Hauptsache der Verstromung zugefiihrt werden.

Australien ist der gropte Exporteur und der sechstgrofte
Produzent von Steinkohle in der Welt. Die wirtschaftlich gewinnbaren
Steinkohlenvorrate belaufen sich auf tiber 50 Mrd. t. Lagerstitten
befinden sich in allen Bundesstaaten und Territorien.

Rund 70 % der Produktion an Koks- und Kraftwerkskohlen ist
fir den Export bestimmt. Abnehmer der Kohlen sind 33 Lénder,
wobei etwa 80 % des Absatzes an Japan und andere asiatische Lander
erfolgt. Kraftwerkskohle aus Australien zeichnet sich durch hohe
Heizwerte, moderate Aschegehalte sowie geringe Schwefel- und
Schermetallgehalte aus.



Die Steinkohle wird sowohl in Tagebauen, als auch in
Tiefbaubetrieben gefordert. Die meisten Tiefbaubetriecbe wenden
Strebbau an.

Der Steinkohlentiefbau South Bulga Mine war der erste Ein-
Streb-Betrieb Australiens, der mehr als 4 Mio. t Kohle forderte. Die
Produktivitat des Betriebes lag bei 24 240 t je Mannjahr.

Ende des 20 Jahrhunderts wurden rund 250 Mio. t Steinkohle
gefordert, davon ca. 180 Mio. t in Tagebauen. Mit 7947 Beschiftigten
in 30 Tiefbaubetrieben, die Strebbau anwenden, konnten 56 359 100 t
Rohkohle gewonnen werden, das entspricht einem Anteil von 22,5 %
der Gesamtforderung Australiens.

8. Gliedern_.Sie den Text in Abschnitte und versehen die mit einer
passenden Uberschrift.

9. Stellen und beantworten Sie die Fragen zum Inhalt des Textes.
Gebrauchen Sie dabei die neuen Worter.

10. Notieren Sie zu einzelnen Abschnitten Stichworte .
11. Geben Sie mit Hilfe der Stichworte den Text wieder.
12. Welche Information war fiir Sie neu?

Text I11. Bergbau in Bosnien-Herzegowina

1. Bevor Sie an dem Text Il zu arbeiten beginnen, beachten Sie
folgende Worter:

Vorkommen n,-  MECTOPOXKICHHUE

Tiefbau m OJ3E€MHasl CUCTEMa pa3pabOTKU

Tagebau m OTKpBITasi CUCTEMA Pa3pabOTKH

gewinnen — férdern- T0OBIBaTh

produzieren

Machtigkeit f,-en MomHOCTH

Heizwert M, -6 TEIIOTBOPHAS CIIOCOOHOCTH

Kammerpfeilerbau m KaMepHO-CTOJIO0BAs CUCTEMA
pa3paboTKu
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Strebbau m pa3paboTKa JlaBaMH
Abbauverfahren n,-  cucreMa pa3pabOTKH

Bedarf m noTpeOHOCTh

decken TIOKPBIBATh

an die Hand geben NPEIOCTaBUTh, 1aTh B PYKH
auf etw angewiesen sein OBITh BBIHYKJICHHBIM
desolat OITYCTOIIICHHBIH, IJIAYCBHBIH

2. Bemiihen Sie sich bitte die zusammengesetzten Substantive zu
iibersetzen.

das Rohstoffpotential, der Eigenbedarf, die Wéirmeenergie, der
Heizwert, die Elektrizititsgewinnung, die Wairmeerzeugung, das
Bergwerk.

3. Wiederholen Sie bitte Passiv. Ubersetzen Sie die Sitze ins
Russische.

a. Es wird eine gute relativ wasserarme Kohle mit einem
Heizwert von etwa 24 000 KJ gefordert

b. Es wird zur Zeit nur Kammerpfeilerbau betrieben

c. Die gesamte Infrastruktur muss neu aufgebaut werden.

d. Der Energiebedarf kann im Moment noch nicht gedeckt
werden.

4. Erginzen Sie die Siatze durch die fehlenden Worter.

a. ... der Floze betragt von 2 bis 70 m.

b. Die Kohle wird sowohl im ... als auch im ... gefordert.

c. Die Forderung reicht nicht, um den Eigenbedarf an Strom und
Warmeenergie zu ... ... .

d. Der Reichtum des Landes sind ... an Braunkohle und Lignin.

5. Ubersetzen Sie ins Russische.

Die Bergminner brauchen einen Anstof3 zur Motivation. Das ist
nur dadurch zu erzielen, dass man den hochqualifizierten Menschen
auch Mittel an die Hand gibt, mit denen sie Erfolge erzielen konnen.

6. Lesen Sie den Text 111 und dann sagen: Wovon ist die Rede im
Text?
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Text

1. Die Landesgrenzen der Férderation Bosnien-Herzegowina:

Im Norden und Westen liegt Kroatien mit der Hauptstadt
Zagreb. Im Osten und Siiden Jugoslawien (Serbien und Montenegro)
mit Hauptstadt Belgrad. Bosnien-Herzegowina besitzt einen kleinen
Zugang zum Adriatischen Meer, und zwar zwischen Split und
Dubrovnik.

2. Die Lagerstdtten des Landes und ihre Verwendung:

Bosnien-Herzegowina verfiigt iliber ein relativ  grofes
Rohstoffpotential. Der Reichtum des Landes sind die Vorkommen an
Braunkohle und Lignin.

Die Kohle wird im Tief-und Tagebau gewonnen. Die Floze
haben Michtigkeiten von 2 bis 70 m. Die gropten Teufen liegen bei
etwa 800 m. Der Heizwert ist niedrig. Vor dem Kriege wurden allein
innerhalb der jetzigen Landesgrenzen 13 Mio. t Braunkohle gefordert.
30 000 Menschen waren hiermit beschéftigt. Momentan werden von
13 000 Mitarbeitern ganze 2,6 Mio. t produziert. Die Forderung reicht
nicht, um den Eigenbedarf an Strom und Wéarmeenergie zu decken.
Vor dem Kriege wurde der gropte Teil Jugoslawiens von hier mit
Elektrizitit versorgt.

AuPer den Vorkommen an Kohle gibt es noch in geringeren
Mengen andere Rohstoffe: Blei, Mangan, Eisen, Anhydrit und eine
etwas grofere Lagerstitte Bauxit (Mostar, Citluk), es gibt auch eine
Steinsalzgrube bei Tuzla (Rudnik soli-Tuzla).

Vier Gruben und zwei Tagebaue befinden sich in diesem
Bereich. Es wird eine gute relativ wasserarme Braunkohle mit einem
Heizwert von etwa 24 000 KJ gefordert. Die Forderung aus allen
Betrieben lag vor dem Kriege bei 1,3 Mio. t mit einer Belegschaft von
3300 Mann. Heute werden mit 1300 Mann 270 000 t gewonnen. Die
Kohle dient ausschlieflich der Elektrizitaitsgewinnung und
Warmeerzeugung.

Es wird zur Zeit nur Kammerpfeilerbau betrieben.

Vor dem Kriege wurde mit deutscher Technik Strebbau
angewandt. Es waren spezielle Abbauverfahren entwickelt worden.

Diese Verfahren, weiterentwickelt, wieder anzuwenden ist das
Ziel der Ingenieure und Techniker.

Durch den Krieg ist sehr viel zerstort worden. Ein gewaltiges
Wiederaufbauprogramm ist erforderlich. Das Land ist vorldufig
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ausschlieflich auf Spenden und Kredite angewiesen. Der
Energiebedarf kann im Moment bei dem desolaten Zustand der
Bergwerke noch nicht gedeckt werden. Die gesamte Infrastruktur
muss neu aufgebaut werden. Die Menschen sind fleifig, kreativ und
strebsam.

Die Bergménner brauchen unbedingt einen Anstof zur
Motivation. Das ist aber nur dadurch zu erreichen, dass man den
hochqualifizierten Menschen auch Mittel an die Hand gibt, mit denen
sie Erfolge erzielen konnen. Hier ist Bosnien-Herzegowina auf Hilfe
von auferhalb angewiesen.

Mit Hilfe der stabilen Lander dieser Welt, miisste es langfristig
gelingen, ist das neu entstandene Land Bosnien-Herzegowina im oft
zitierten ,,grofen Haus* Europa fest zu integrieren.

8.Beantworten Sie die Fragen.

a. Was fiir Vorkommen befinden sich auf dem Territorium von
Bosnien-Herzegowina?

b. Wie wird die Kohle gewonnen?

c. Wo findet die Kohle Verwendung?

d. Welche Ziele stehen vor den Ingenieuren, Technikern,
Bergmannern?

9. Berichten Sie mit Hilfe des Textes uiber die Foderation Bosnien-
Herzegowina und ihren Bergbau .

Text IV. Das Ostrau-Karwiner Steinkohlenrevier (Tschechien)

1.Bevor Sie an dem Text IV zu arbeiten beginnen, beachten Sie

folgende Worter:

anfiihren MIPUBOJIUTH, LIATUPOBATH
Aufschluss M, - BCKPBITHE MECTOPOXKICHHS
Becken n Oacceiin

beeinflussen OKa3bIBaTh BIIMSHHUE, BIMATD
Druck m, -6 JaBJjeHUe

Erkundung f pa3Benka

ermitteln yCTaHABJIMBATh, OOHAPYKUBATH
Floz n, -  IUIacT

Gebirgsschlag m, -6 TOpHBIN yaap
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Gestein n,-e  TopHasg Imopojaa

Hangende n BUCSYNN OOK, KPOBIIS

lagern 3ajIeraTh, HaIJIACTOBBIBATHCS
Michtigkeit f,-en  MomHOCTH

Neigung f,-en mazenwe (IIacTa) 3. CKIOHHOCTb
Revier n,-e  yd4acTok, paiioH

Schicht f, -en  cioi, miact
Selbstentziindung f CaMOBO3TOpaHUE

Tiefbau m 1oJI3eMHas pa3padoTka
Tiefe f,-n rIryOnHa

Vorrat m, -  3amac

es handelt sich um peub (Ie710) UAET O ...
Schrimmaschine f,-n  BpyOoBas mammna

Zeche f,n axra

Grube f, n [axra

Schachtanlage f,n 1axTa

2. Ubersetzen Sie bitte diese Wortgruppe ins Russische.

die eingefiihrten Bedingungen, die ermittelten Vorrite, die genannte
Schwierigkeit, der abgebaute Flozteil, das kompliziert gelagerte Floz,
das mit CO, gesittigte Wasser.

3. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

KameHnHoyronbHbI 0acceilH, CKIOHHOCTh K CaMOBO3TOPaHUIO,
MOIIHOCTh  IUIacTa, OJArompusiTHO  3ajerarh, OJArompusiTHO
3aJIeralollluid  IJIacT, OKa3blBaTh  BIMSHHE Ha  pa3padoOTKy,
IIPOBEJCHHAS PA3BElIKa, OIMIACHOCTh TOPHOI'0 yaapa.

4. Ubersetzen Sie bitte ins Russische.

a. Vor allem muss man hier einige Beispiele anfiihren

b. Es handelt sich hier um die stark gegliederte Flozstruktur.

c. Es macht sich eine Neutralisierung aggressiver Wésser mit
hohem Salzgehalt erforderlich.

d. Eine Reihe von bergbaulich komplizierten Bedingungen
beeinflusst den Abbau.

5. Ubersetzen Sie die Sitze. Beachten Sie die Siitze, in denen man
die Verben im Passiv verwendet.
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a. Im Bereich Karwin wird die Kohle hauptsidchlich im Tiefbau
gewonnen.

b. Die Lagerstitte wird in diesem Jahr aufgeschlossen werden.

c. Von dem Wissenschaftler sind einige gebirgstechnische
Bedingungen angefiihrt worden.

d. Alle gilinstig gelagerten Flozteile wurden in diesem Revier
bereits abgebaut.

6. Ubersetzen Sie ins Deutsche.
a. 'opHbIe yaapbl OU€Hb OMaCHbI
b. 'eosoru onpeaenuin 3amachl yris
c. Ceifuac moArOTaBJIMBAIOT BCKPHITUE MECTOPOKICHUS
d. Yroim 100bIBacTCS Ha KPUTHYSCKOW TITyOMHE
€. MoIIHOCTb IJ1acTa Ha 3TOM y4acTKe HEOOJIbIast
f. DTOT rOpHBI HHXKEHEp paboTaeT Ha ydacTke Ne 4,

7. Lesen Sie den Text IV aufmerksahm und dann beantworten Sie
die Frage: Wie war der Weg der Bergindustrie in Tschechien?

Text

Am Ende des 18. Jahrhunderts wird im Bereich Karwin die erste
Steinkohle oberflachennah abgebaut. Ab 1830 werden in Verbindung
mit dem Anblasen eines Hochofens der ,,Witkowitzer Eisenwerke* die
ersten  Schiachte getauft. Der ,Salomonschacht“ und die
,,Karolinengrube* sind im Jahr 1842 die ersten Schachtanlagen in
,,Mahrisch-Ostrau‘ (Ostrava).

Weitere Zechen entstehen mit dem Bau neuer Eisenbahnlinien.
Um 1925 gibt es im Ostrau-Karwiner Revier 43 Steinkohlebergwerke,
in denen rd. 44 000 Bergleute arbeiten.

Im Steinkohlebergbau der Jahrhundertwende war die
,,Keilhauenarbeit* die Hauptgewinnungsmethode.

Die Keilhauenarbeit war miihevoll und bei harter Kohle
kostenintensiv. Es galt deshalb, die Arbeit mit der Hilfe von
Maschinen zu erleichtern und zu beschleunigen.

Die positiven Ergebnisse der Schrammaschinenentwicklung, die
im wesentlichen von Erfindungen des nordamerikanischen und
englischen Steinkohlebergbaus gepriagt waren, fiihrten auch im Revier
zum Einsatz von Schrimmaschinentypen.
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Im dem Kohlenrevier sind die Entwicklungsbedingungen durch
eine Reihe wirtschaftlicher, sozialer und politischer Faktoren
beeinflusst, von denen hier folgende angefiihrt werden sollen:

Die Gewinnung von Qualitdtskohle ist mit auferordentlichen
Schwierigkeiten verbunden, von denen vor allem zu nennen sind: die
stark gegliederte tektonische Flozstruktur, der Abbau in den kritischen
Tiefen tiber 1000 m, eine hohe Gasergiebigkeit, hohe
Gesteinstemperaturen, Gebirgsschlagsgefahr, die Neigung zur
Selbstentziindung sowie eine Reihe weiterer bergbaulich komplizierter
Bedingungen.

Es wird die Kohle seit mehr also 120 Jahren industriell
gefordert, wobei alle gilinstig gelagerten Flozteile bereits abgebaut
wurden.

Die geologische Erkundung kleinerer Becken hat weitere
Vorrite ermittelt, deren Gewinnung vorbereitet wird.

Allerdings handelt es sich auch hier um sehr schwierige
Bedingungen. Die kompliziert gelagerten Floze befinden sich in einer
Tiefe von 1000 m bis 1200 m, im Hangenden sind méichtige
Wasserhorizonte, in denen das Wasser unter einem Druck von 8 Mpa
stark mit CO, H,S gesittigt ist. Auper den Mechanisierungsproblemen
treten auch komplizierte Klimatisierungsfragen auf, und es macht sich
eine Neutralisierung aggressiver Wasser mit hohem Salzgehalt
erforderlich.

Das Vorkommen weiterer Rohstoffe auf diesem Territorium
(Glassande, Kaolin, keramische Tone, Betonit) fiihrte schon am Ende
des 19. Jahrhunderts zu einer umfangreichen Industriealisierung.

Ein Teil der Vorrite ist durch die Schutzzone fiir die thermalen
Heilquellen blockiert.

8. Nennen Sie bitte die Bedingungen, die die Kohleforderung
charakterisieren?

9. Beantworten Sie die Fragen zum Text.
a. Welche Bodenschitze werden gefordert?
b. Wie wird die Steinkohle hauptsichlich abgebaut?
c. Wie lange wird die Kohle gewonnen?
d. In welcher Tiefe lagern die Floze?
e. Warum ist es erforderlich, Wasser zu neutralisieren?
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10. Setzen Sie die Stichworte in die richtige Reihenfolge.
a. Umfangreiche Neutralisierung
b. Abbauverhéltnisse in den kleineren Becken.
c. Abbauverhéltnisse in den grofen Kohlenrevieren.
d. Die geologische Erkundung.
e. Die Abbaubedingungen.

11. Geben Sie den Inhalt des Textes ganz kurz wieder.

Text V: Antimon in Bolivien

1. Bevor Sie an dem Text V zu arbeiten beginnen, beachten Sie

folgende Worter:
Antimon
Mine
Abbau

Vorkommen
Berechnung
Gewinnungsverluste

Abbauverfahren
Vorrat

Stollen
Firstenstossbau

Ausbringungsgrad
Setzmaschine
Zerkleinerung

zur Anwendung kommen
Verwendung finden
(erfahren)

es handelt sich um (AkKk)
vonstatten gehen
vorhanden sein
Lagermetall

n, Sb
f.n
m, -e
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cypbMa
maxTa

pa3paboTKa, BBIEMKa, TrOpHas
BBIpA0OTKa

MECTOPOK/ICHUE

pacdeT, OlleHKa

oTepH npu TOOBIYHBIX
paboTax

cUCTeMa pa3paboTKH

3amac

IITOJIHHS

BBIEMKa TOPU30HTAILHBIMU
CJIOSIMU CHU3Y BBEpPX (C
3aKJIaJKOM)

3]1. MPOU3BOIUTEIBHOCTD
OTCaJ09Hasl MaIlInHa
U3MebUeHHE, 1po0sIeHne
MIPUMEHSITH (Cs1)

HaXOJUTh MMPUMCHCHHE
(IpUMEHSTHCA )

peub (1e0) UuzIeT o ...
MPOTEKATh, IPOUCXOIUTH
CYIIIECTBOBATh, UMEThHCS
CIUIaB (JJ1s1 TOAIIMITHUKOB)



2. Ubersetzen Sie die Sitze. Beachten Sie die Siitze, in denen man
die Verben im Passiv verwendet.

a. Das Antimon kann zu den Klassischen Kulturmetallen
gerechnet werden.

b. Es (das Antimon) wird seit mehreren Jahrtausenden genutzt.

C. Eine Berechnung von Vorriten wird sowohl durch das
Abbauverfahren, als auch den komplexen Bau dieser Sh-Lagerstatten
erheblich erschwert.

d. Die einzelnen Lagerstitten und Grubenfelder werden selten
kontinuierlich abgebaut.

3. Ubersetzen Sie die Sitze.

a. Antimon-Metall erfdhrt in der Militdrtechnik breite
Verwendung.

b. Bei den meisten Minen handelt es sich um Klein — und
Kleinstvorkommen.

c. Auf diesen Gruben sind Aufbereitungen vorhanden.

d. Der Abbau von Sb geht unter grofen Gewinnungsverlusten
vonstatten.

4. Bemiihen Sie sich die zusammengesetzten Substantive zu
tibersetzen.

Kulturmetall, Ausgangsprodukt, Lagermetall, Abbauverfahren,
Stollenbetrieb, Firstenstossbau, Grubenfeld, Handsetzmaschine,
Weltmarkt, VVolksrepublik.

5. Ubersetzen Sie die Sitze. Beachten Sie bitte die
Partizipialattributen.

a. Das Antimon kann man zu Metallen rechnen, da es, dhnlich
wie die aus dem Alltag weit bekannteren Metalle Eisen und Kupfer,
bereits seit langem genutzt wird.

b. Bolivien zdhlt zu den in der Welt fiihrenden
Antimonproduzenten.

c. Der Ausbringungsgrad der auf diesen Kleingruben in Bolivien
bestehenden Aufbereitungen ist meist sehr gering.

6. Lesen Sie den Text V und dann beantworten Sie die Frage: Wo
verwendet man das Antimon?
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Text

Das Land besitzt eine Fliche von 1 098 581 km” und hat eine
Bevolkerung von 6,9 Mio.

Man kann die groPe Vielfalt und den Reichtum dieses Landes an
Verendungen, insbesondere an Zinn, Wolfram, Silber und Kupfer
nicht unerwihnt lassen.

Es ist wenig bekannt, dass dieses Bergbauland im Zentralbereich
der siidamerikanischen Anden seit mehreren Jahrzehnten zu den in der
Welt fithrenden Antimon — Produzenten zahilt.

In der Erdkruste ist Sb nicht sehr weit verbreitet. ES nimmt sich
mit seinen 0,000065 % sehr bescheiden aus.

Das Antimon kann man zu den klassischen Kulturmetallen
rechnen, da es, dhnlich wie die aus dem Alltag weit bekannteren
Metalle Eisen und Kupfer, bereits seit mehreren Jahrtausenden genutzt
wird.

Die Sb-Verbindungen, allen voran der Stiebnit, waren fiir die
Alchimisten des Altertums und des Mittelalters das Ausgangsprodukt
fiir die Herstellung pharmazeutischer Artikel (Salben und Tinkturen)
und von Kosmetika.

In unserer Zeit findet Antimon Verwendung in einer Vielzahl
von Produkten. Antimon-Metall erfahrt fiir Herstellung von
Akkumulatoren, Lagermetall in Legierungen mit Blei und Zinn in der
Militartechnik Verwendung.

Antimon-Trioxid wird in der Autoindustrie, TV-Herstellung,
Textilindustrie, im Bauwesen gebraucht.

Bei der Mehrzahl der bolivianischen Minen handelt es sich um
Klein- und Kleinstvorkommen, deren Abbau nur unter grofen
Gewinnungsverlusten vonstatten geht. Eine Berechnung von Vorriten
wird sowohl durch das Abbauverfahren, als auch den komplexen Bau
dieser Sb-Lagerstitten erheblich erschwert. In den Stollenbetrieben
kommt eine Art von Fierstenstossbau zur Anwendung. Auch werden
die einzelnen Lagerstitten- und Grubenfelder nur selten kontinuierlich
bearbeitet, die Minen sind meist durch hdufige Schliefungen und
Wiederaufwiltigungen der Abbaue gekennzeichnet. Aufbereitungen
sind auf diesen Kleingruben zwar vorhanden, ihr Ausbringungsgrad
ist jedoch, bedingt durch den Einsatz von Handsetzmaschinen und
handischer Erzzerkleinerung, meist nur sehr gering.
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Seit Beginn der 80 er Jahre beherrschen nunmehr vier
Produzenten den Weltmarkt. Es sind dies die VVolksrepublik China und
mit merklichem Abstand dahinter Bolivien, Sidafrika und die
Nachfolgestaaten der Sowjetunion.

7. Finden Sie bitte im Text die Satze,_in denen sich um die
geografische Lage des Landes; die Verwendung von Antimon, die
bolivianischen Minen, das Abbauverfahren handelt.

8. Erginzen Sie die Séitze.

a. Die Sb-Verbindungen waren fiir die Alchimisten des
Altertums und des Mittelalters das Ausgangsprodukt fiir... .

b. In den Stollenbetrieben kommt eine Art von
Fierstenstossbau....

c. Die Minen sind hdufig durch .. und .. der Abbaue
gekennzeichnet.

d. Vier Produzenten sind auf ... filhrend.

9. Beantworten Sie die folgenden Fragen.

a. Was Neues haben Sie tiber Bolivien erfahren?

B. Welche chemische und physische Eigenschaften hat das
Antimon?

c. Baut man das Antimon in Russland ab?

10. Geben Sie den Inhalt des Textes ganz kurz wieder.

Text VI: Das Silbererzvorkommen von Imiter in Marokko

1. Bevor Sie an dem Text VI zu arbeiten beginnen, beachten Sie

folgende Worter:

bergméannisch PYAOKOITHBIH,
TOPHOTEXHUYECKUI

abbauen N0OBIBaTh, pa3padaThIBaTh

Stollen m IITOJIBHS

Tagebau m, - Kapbep, pa3pe3, OTKphITas
crucTeMa pa3paboTKu

Tagebausohle f JHO Kapbepa; TOPU30HT

BBICMKHU OTKPBITBIM crocoooM
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Abraumhalde
Abbau
Exploration
erkunden
Gewinn

Erlos

laufend
verfiigbar sein
untertiagig
libertigig
Aufbereitungsanlage
durchsetzen
belaufen, sich
erschopfen
Schirfarbeit
erschliefen
vorrichten
Gehalt
Ausdehnung
einen Platz einnehmen
gerecht werden

S 3

TIOPOJAHBIN OTBAJ

ropHas BeIpa0OTKa; pa3padoTKa

pa3Beika

pa3BeabIBaTh

MPUOBLTB, TOXO/
PpUOBLIb, I0XO/T
TEKYLIUU

UMETHCS B PaCHOpsHKECHUU
[1OJI3€MHBIN

HA3E€MHBbII
obOoratutenpHas pabpuka
3]1. IPOXOUTh
COCTaBJIATh

ucyepnaTh

pa3Befika, mypdoBanue
OTKPBIBATh
MOATOTaBIIMBATh
CoJIep>KaHue
MIPOCTHPAHHE

3aHUMAaTh MECTO
YIOBJICTBOPSTH

2.Merken Sie sich folgende Abkiirzungen:

t Tonne

m Meter

g/t Gramm auf Tonne
t/a Tonne auf Jahr
usw und so weiter
Mio

DM Deutsche Mark
rd Rund

km Kilometer
Marokko

Imiter }

Tineghir
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f TOHHA
n  merp

n,f rpamm Ha TOHHY
f

U T. ]I

f MUJUTHOH

OKOJIO
n KM

reorpauyeckue
Ha3BaHUS



3. Ubersetzen Sie bitte die folgenden Wortgruppe ins Russische.

das Vorkommen abbauen; einige alte Stollen und Abraumhalden
entdecken; iiber- und untertigige Abbaue; die mittlere Teufe; die
Explorationsarbeiten durchfiihren; das Durchsetzen der alten Halden;
die Gewinne der laufenden Produktion; der GroPenordnung der
Investitionen gerecht werden.

4, Ubersetzen Sie die Sitze. Beachten Sie bitte die
Partizipialattributen.

a. Bei den in den 60 Jahren durchgefiihrten Explorationsarbeiten;

b. Der in den Folgejahren erwirtschaftete Reinerlds;

c. In der ab 1984 betriebenen neuen Aufbereitungsanlage;

d. ... der Produktionssteigerung angepasste Labor-, Werkstatt-
und Lagerhaltungseinrichtungen;

e. ... das in Marokko sehr viel niedrigere Preis- und Lohnniveau;

f. Die hier noch anstehenden Reserven;

5. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

a. MecroposxxaeHue cepedpa pazpadbaThiBain yxke B 8 BEKe.

b. B pernmoHe mnocTpoeHO MHOI'0 KBapTHp IS pPaOOTHHUKOB
TIPEATPUSITHS.

C. Yxe pa3Beaau TPOCTHPAHHUE, 3armachl MECTOPOXKICHUS
cepeopa.

d. O6oraturenpHas padbpuka padoraer ¢ 1984 rona.

e. Uepes HECKOJIBKO JIET MECTOPOXKIECHHUE UcUepraeT ceOs.

f. CepeOpo moOBIBalOT KakK IIOA3EMHBIM, TaK W Ha3eMHBIM
CIIocoO0M.

6. Lesen Sie bitte den Text und dann iibersetzen Sie ihn. Beachten
Sie dabei die Nebensitze.

Text
Im folgenden wird das Silbererzvorkommen von Imiter
vorgestellt, das wegen seiner Vergangenheit, seiner Gegenwart und
seiner Zukunftsaussichten einen besonderen Platz in der
Bergbaugeschichte Marokkos einnimmt.
Das Vorkommen wurde nachweislich bereits im 8. Jahrhundert
bergméannisch abgebaut und um 1950 mit den Resten eines Tagebaus,
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einigen alten Stollen auf der Tagebausohle sowie ausgedehnter
Abraumhalden wiederentdeckt. Die alten {iber — und untertdgigen
Abbaue erstrecken sich iiber insgesamt 2,5 km bei einer mittleren
Teufe um 30 m. Der alte Tagebau allein bedeckt etwa 4000 m®.

Bei den in den 60er Jahren durchgefiihrten Explorationsarbeiten
wurden 650 000 t alte Halden mit einem Silbergehalt um 300 g/t
nachgewiesen.

Parallel zum Durchsetzen der alten Halden wurden umfangreiche
Explorationsarbeiten mit dem Ziel durchgefiihrt, Ausdehnung,
Volumen und Gehalte der Lagerstittenteile zu erkunden, deren Abbau
die technischen Moglichkeiten der alten Zeit iiberstieg. Da iiber die
Gewinne der laufenden kostengiinstigen Produktion aus den Halden
geniigend Kapital verfiigbar war, konnten erste untertdgige Arbeiten
bereits 1978 mit Erfolg realisiert werden.

Der in den Folgejahren erwirtschaftete Reinerlos erlaubte es, an
eine  Steigerung der untertigigen Produktion sowie die
Modernisierung der iibertdgigen Anlagen zu denken. In der ab 1984
betriebenen neuen Aufbereitungsanlage konnen 150 000 t/a Erz
durchgesetzt und in der modernisierten Elektroschmelze bis zu 150 t
Reinsilber pro Jahr erzeugt werden. Als zusitzliche Anlagen kamen
der Produktionssteigerung angepasste Labor-, Werkstatt- und
Lagerhaltungseinrichtungen hinzu. Beispielhaft fiir die Region wurde
am Ortsrand von Tineghir 300 Wohnungen fiir die Mitarbeiter der
Grube gebaut. Neben einem Einkaufszentrum wurden soziale
Einrichtungen  wie  Sportstitten,  Gistehaus,  Kindergarten,
Kulturzentrum usw. realisiert. Die Gesamtinvestitionen beliefen sich
auf 300 Mio. Dirhams, entsprechend etwa 80 Mio. DM (1984). Um
der GroPenordnung dieser Ausgabe gerecht zu werden, muss auf das
in Marokko sehr viel niedrigere Preis- und Lohnniveau hingewiesen
werden.

Derzeit wird noch immer im gleichen Feldesteil bei einem
Silbergehalt von rd. 800 g/t sowohl iiber- wie auch untertigig
abgebaut. Die hier noch anstehenden Reserven diirften in etwa 3—4
Jahren erschopft sein. Parallel zum laufenden Abbau haben
Schiirfarbeiten weitere Reserven bis weit iiber das Jahr 2000
nachgewiesen. Teilweise sind diese Vorkommen bereits erschlossen
und vorgerichtet. Ihr Silbergehalt liegt zwischen 1500 und 1600 g/t
bei gleicher Teufe und Abbausituation.
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7. Bestitigen Sie den Gedanken, dass die guten Arbeits-und-
Lebensbedingungen zur Gewinnerhohung fithren.

8. Beantworten Sie die folgenden Fragen.

a. Wann wurde mit dem Abbau von Silbererz begonnen?

b. Welches Ziel verfolgten die Explorationsarbeiten?

c. Wie grof ist die Kapazitit (mpou3BOACTBEHHAs MOIIHOCTB)
der Aufbereitungsanlage?

d. Wie sind die Aussichten des Silber-Erzvorkommens von
Imiter in Marokko?

9. Annotieren Sie den Text.
Text VII: Entwicklung der Kokskohlenforderung in Kasachstan

1. Bevor Sie an dem Text VI zu arbeiten beginnen, beachten

Sie folgende Worter:

fordern IOOBIBAThH

erstrecken, sich IPOCTUPATHCS

gesamt 00111Mi1, BECh

Lagerstatte f,-n  MecTopokJIeHHE MOJIE3HBIX UCKOMAEMbIX
Asche f 30J1a, 30JIbHOCTH

Tagebau M, -€  OTKpBITasi cUCTEMa Pa3pabOTKU; pa3pe3
Tiefbau m M0JI3eMHAas CUCTEMa pa3paboTKH

Flotz m, -€  IUIacT

Abbau m, -e  pa3paboTKa, TOpHas BEIpaOOTKa
Aufbereitung f oOorareHue

Veralterung f yCTapeBaHue, U3HOC

Aufstockung f HaIJIACTOBaHWE, 3]1. HapalliBaHNE
Aussicht f HIePCIIEKTHBA

2. Bemiihen Sie sich bitte die zusammengesetzten Substantive zu
uibersetzen.:

die Schachtanlage, der Aschegehalt, die Selbstentziindung, das
Hiitten-Werk, der Bilanzvorrat, die Kohleforderung, der
Hauptabnehmer.
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3. Ubersetzen Sie die folgenden Sitze ins Russische. Beachten Sie
die Zeitformen der Verben.

a. Die Lagerstitte Schubarkul verfiigt iber 2 Mrd Braunkohle.

b. Die Kohlen aus der Lagerstétte Schubarkul werden als Kraftw
erks-kohlen eingesetzt.

C. Auf allen Schachtanlagen werden Fl6ze mit den kokbaren
Kohlen abgebaut.

d. Die Forderung von Kokskohle muss im Karaganda-Revier nur
im Tiefbau erfolgen.

4. Setzen Sie bitte die Worter korrekt ein.

a. Bis heute werden ... in Kasachstan im Karaganda-Revier
gefordert.

b. ... ist in vier Kohle- und Industriegebiete unterteilt.

c. Heute beginnt ... mit der Verkokung aschereicher Kohlen.

d. ... der Braunkohlen liegt unter 0,5 Mrd.

Das Revier, man, der Anteil, Kokskohlen.

5. Ubersetzen Sie bitte ins Russische.

a. Die Bilanzvorriate an Kohlen betragen mehr als 4 Mrd. t.

b. Die Forderung auf fast allen Schachtanlagen erfolgt aus
vollmechanisierten Betrieben.

c. Es bedarf betrachtlicher Anstrengungen zum Umbau und zur
Modernisierung der Gruben beim Abbau von Flozen in grofen
Teufen.

6. Lesen Sie den Text VII und dann sagen: Wovon ist die Rede im
Text?

Text

Bis heute werden Kokskohlen in Kasachstan im Karaganda-
Revier gefordert.

Das Karaganda-Revier, das in Zentralkasachstan liegt, erstreckt
sich iiber eine Fliche von mehr als 3000 km?. Das Revier ist in vier
Kohle- und Industriegebiete unterteilt.

Die Bilanzvorrite an Kohlen (hauptsichlich Steinkohle)
betragen mehr als 4 Mrd. t. (Kategorien A + B + C). Mehr als 40 %
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der gesamten Bilanzvorrite sind Kokskohlen. Der Anteil der
Braunkohlen liegt unter 0,5 Mrd.

Die Lagerstitte Schubarkul des Karaganda-Reviers verfiigt iiber
Bilanzvorrite von liber 2 Mrd.t Braunkohle. Die Kohlen aus dieser
Lagerstitte besitzen einen niedrigen Aschegehalt (8-12 %), und sie
neigen zur Selbstentziindung. Die Gewinnung erfolgt im Tagebau. Die
Kohlen aus der Lagerstiatte Schubarkul werden als Kraftwerkskohlen
eingesetzt, und sie konnen 1in der Zukunft wirkungsvoll
Kokskohleneinsatzgemischen zugesetzt werden.

Die Kohleforderung im Karaganda-Revier erfolgt hauptsiachlich
Im Tiefbau auf 26 Schachtanlagen. Auf allen Schachtanlagen werden
Floze mit verkokbaren Kohlen gebaut. Die Gesamtkohleforderung in
dem Revier aus Tiefbaubetrieben belduft sich auf 36,7 Mio. t. Etwa
50 % kommen aus Fl6zen mit verkokbaren Kohlen. Die Foérderung auf
fast allen Schachtanlagen (mit Ausnahme von ,,Toparskaja®) erfolgt
aus vollmechanisierten Betrieben.

Unter  marktwirtschaftlichen ~ Bedingungen  sind  die
Hauptabnehmer fiir die verkokbaren Kohlen Kasachstans die
Hiittenwerke und Kokereien. In Kasachstan selbst ist das Hiittenwerk
Karaganda der Hauptabnehmer. Heute beginnt man mit der
Verkokung aschereicher Kohlen. Geplant ist auf breiter Basis der
Einsatz der aschearmen Kohlen aus der Lagerstitte Schubarkul als
selbstandige Kokskohle und als Kohle fiir Einsatzgemische.

Die Forderung von Kokskohle ist im Karaganda-Revier nur im
Tiefbau moglich, und hier gibt es fiir eine Aufstockung der Forderung
in der Zukunft bestimmte Grenzen. Zum ersten handelt es sich hierbei
um eine Verringerung der Kokskohlenvorriate auf den fordernden
Schachtanlagen in dem Mafe, in dem die maichtigen Floze mit
niedrigem Aschegehalt abgebaut werden. Zum zweiten ist dafiir die
Veralterung der Schachtanlagen verantwortlich, und es bedarf
betrachtlicher Anstrengungen zum Umbau und zur Modernisierung
der Gruben beim Abbau von Flozen in grofen Teufen. Zum dritten
liegt die Ursache in der stindigen Verringerung der Qualitit der Kohle
und des Fehlens von Reservekapazititen fiir ihre Aufbereitung.

7. Beantworten Sie die Fragen.
a. Wo fordert man bis heute die Kokskohlen?
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b. In wie viel Kohle- und Industriegebiete unterteilt man das

Karaganda-Revier?

c. Ist die Forderung von Kokskohle im Revier nur im Tiefbau

moglich?

d. Wie viel % der Bilanzvorrite betragen die Kokskohlen?

8. Referieren Sie bitte den Text VII.

Text VIII. Die indonesische Bergwirtschaft

1. Bevor Sie an dem Text VIII zu arbeiten beginnen,

beachten Sie folgende Worter:

explorieren pa3BeIbIBATh, UCCIICI0BATh

Erlos m BBIPYYKa, MPUOBLITH

Fossiler Energietriager MCKOIIaeMbI SHEPTOHOCUTEIIh

Einnahme f,-n  cOop, BeIpyuKa

Devise f BaJIIOTa

Inkrafttreten n BCTYIUJICHUE B CHITY

Berggesetz N, -€ TOPHBINW 3aKOH; TOPHBIA yCTAB

Bergbau betreiben 3/1eCh. BECTH TOPHBIE PaOOTHI

das Pro-Kopf-Einkommen J0XO0J1 Ha JyIITy HaceJIeHUs

eine Entwicklung erfahren pa3BHUBATHCS

zur Folge haben MOBJICYb 32 COOOM

in Erscheinung treten IPOSIBIIATHCA,
0OHAPYKUBATHCS, BHISIBIATHCS

vor allen Dingen MIPEXKJIE BCETO

Abgesehen von IIOMHUMO TOTO, YTO ...

rosant BETYIINMH, pagyKHBIN
30. MOIIHBIN, CUIIbHBIN

in Kraft treten BCTYIATh B CHITY

auf wand m 3arpata, H37ACPIKKH, POCKOIIb

2. Ubersetzen Sie bitte ins Russische.

das Berggesetz, der Bergbau, die
Bergbausektor, die Bergbauindustrie,
Bergbauland, das Bergwerk.

Bergwirtschaft, der
die Bergbauprodukte, das
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3. Ubersetzen Sie die Sitze. Beachten Sie bitte die
Wortverbindungen.

a. Das Gesetz ermoglicht den ausldndischen Investoren, in
Indonesien Bergbau zu betreiben.

b. In den letzten Jahren hat die indonesische Bergwirtschaft eine
rasante Entwicklung erfahren.

c. Die MaPnahmen der indonesischen Regierung haben die
Teilnahme indonesischer und ausldndischer Investoren an der
indonesischen Bergbauindustrie zur Folge.

d. Indonesien tritt als Produzentland der Kohle in Erscheinung.

e. Vor allen Dingen ist die Steinkohle fiir die indonesische
Bergwirtschaft wichtig geworden.

f. Abgesehen von der Bedeutung des Bergbausektors fiir die
Wirtschaft tragt der Bergbau zu der Entwicklung strukturschwacher
Regionen des Landes bei.

4. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

a. Hedtb, yromp, mnpuUpoAgHBII Ta3 — 3TO HCKOIAEMbIC
SHEPrOHOCHUTEIH.

b. B Hacrosmee Bpemss HaONIOAACTCS POCT HMHBECTHUIIMH B
TOPHOIOOBIBAOIITY IO TPOMBIIIIIICHHOCTD.

c. loxon Ha nyuy HaceneHus B MIHIOHE3MH BCeE €111€ HU3O0K.

d. MHmoHe3ms, Ipesk/ie BCETO Pa3BUBAIOIIIACS CTpaHa.

e. Unnone3usa mocine Kuras sgBiaseTcs BakHEMIENd a3MaTCKOU
rOpHOAO0OBIBAIOIIEH CTPAHOM.

5. Ubersetzen Sie ins Russische mit Hilfe des Worterbuches.

a. Dem Bergbau folgend siedeln sich im Umfeld Kleinindustrie,
Landwirtschaft und Dienstleistungsgewerbe an, was die Entwicklung
lokaler Wirtschaftszentren in strukturschwachen Regionen zur Folge
hat.

b. Seit dem Inkrafttreten des gegenwairtig giiltigen Berggesetzes
hat die indonesische Bergwirtschaft eine rasante Entwicklung
erfahren.

6. Lesen Sie den Text VIII und dann bestimmen Sie, welche
Bedeutung fiir Indonesien die Bergindustrie hat?
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Text

Indonesien 1ist der groBte Inselstaat der Welt mit einer
Landflache von 1,9 Mio. km? und einer Bevolkerung von mehr als
180 Mio. Menschen. Trotz seines Reichtums an Rohstoffen ist
Indonesien noch immer ein Entwicklungsland mit einem niedrigen
Pro-Kopf-Einkommen. Das 6konomische Gefiige wird noch durch die
Agrarwirtschaft bestimmt, wenngleich die Rohstoffgewinnung und -
verarbeitung schon zu einer verstarkten Industrialisierung Indonesiens
geflihrt haben. Die ehrgeizigen Entwicklungspline der indonesischen
Regierung haben in den letzten Jahren zu einem wahren
Investitionsboom auf dem Rohstoff- und Energiesektor gefiihrt.

Seit dem Inkrafttreten des gegenwartig giiltigen Berggesetzes
und des Gesetzes iiber ausldndische Investitionen, das ausldndischen
Investoren ermoglicht, in Indonesien Bergbau zu betreiben, hat die
indonesische Bergwirtschaft eine rasante Entwicklung erfahren.
Indonesien gehort zur Zeit zu den Gebieten der Welt, die am
intensivsten exploriert werden. Die Maflnahmen im Bergbausektor
haben ecine stirkere Beteiligung privater indonesischer und
auslandischer Investoren an der indonesischen Bergbauindustrie zur
Folge gehabt.

Neben dem Bergbau auf Zinnseifen, wo Indonesien schon iiber
einen Zeitraum von 150 Jahren als Produzentenland in Erscheinung
tritt, sind andere mineralische Rohstoffe wie Nickel, Kupfer und Gold
und vor allen Dingen auch die Steinkohle fiir die indonesische
Bergwirtschaft immer wichtiger geworden. Ungefdhr 7,5 % der
Exporterlose Indonesiens werden gegenwiértig durch den Verkauf von
Bergbauprodukten erzielt. Der Anteil der Bergbauprodukte an den
Exporterlosen ist stetig wachsend. Der Anteil von Erdol und Erdgas
an den Exporterlosen ist hingegen stetig fallend. Es wird von der
indonesischen Regierung erwartet, dass Kohle Erddl und Erdgas als
fossile Energietrager sowohl fiir den heimischen Markt als auch fiir
den Exportmarkt abgeldst haben wird. Der Gesamtanteil des Bergbaus
am Bruttosozialprodukt betrdagt 14,5 %, was Indonesien nach China
zum wichtigsten asiatischen Bergbauland macht.

Abgesehen von der Bedeutung des Bergbausektors fiir die
indonesische  Volkswirtschaft als  Devisenbringer und als
Einnahmequelle fiir den Staat, tragt der Bergbau auch entscheidend zu
der Entwicklung strukturschwacher Regionen des Landes bei.
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Dem Bergbau folgend siedeln sich im Umfeld Kleinindustrie,
Landwirtschaft und Dienstleistungsgewerbe an, was die Entwicklung
lokaler Wirtschaftszentren in strukturschwachen Regionen zur Folge
hat. Forderlich fir die Entwicklung einer Region ist auch der Aufbau
einer Infrastruktur durch das Bergwerk.

Der wichtigste Effekt fir die regionale Entwicklung ist
sicherlich die Schaffung von Arbeitsplatzen.

7. Erganzen Sie die Sitze.
a. Indonesien ist noch immer ein Agrarland mit einem niedrigen

b. Die indonesische Bergwirtschaft hat eine ... Entwicklung
erfahren.

c. Private indonesische und ausldndische Investoren beteiligen
sichan ... .

d. Exporterlose Indonesiens werden gegenwartig durch
erzielt.

e. Der Bergbau ... zu der Entwicklung strukturschwacher
Regionen des Landes ... .

8. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

a. Co3zmanue paboynMx MECT UMEET BaKHEWIlee 3HAYCHHE IS
PETHOHAIBHOTO PA3BUTHA.

b. [IpaBUTENHCTBO CUMTAET, UTO OOJBIIOE 3HAYCHHUE B Oy IyIIIEM
OyJeT UMETh yroJib, a He He(PTh U ras.

C. JloObiua u nepepadboOTKa ChIpbs MPUBEIU YK€ K 3HAUUTEILHON
MHaycTpuanuzannu NHaoHe3nu.

d. MuHepabHOE CBIphE KaK HHUKEIb, ME/b, 30JI0TO H, TIPSk
BCET0, KAMEHHBIN YToJib CTAHOBUTCS BCE 00JIe€ BAXKHBIM JIJI1 CTPAHBI.
9. Welche Information war fiir Sie neu?]

10. Schreiben Sie aus dem Text die Stichworte heraus und Geben
Sie mit Hilfe der Stichworte den Text wieder.
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Text 1 X: Braunkohle in Deutschland im 21. Jahrhundert

1. Bevor Sie an dem Text VIII zu arbeiten beginnen, beachten Sie

folgende Worter:

Rest m OCTATOK

Zockel m 1[OKOJIb, 311. OCHOBA, PYHIaMEHT
Subvention f, -en rocooue, IeHeXHas TIOMOIIb
belaufen ie, a COCTaBJIATH, HACUUTHIBATE
bieten konnen JlaBaTh BO3BMOKHOCTH

bieten npearaTh

Kondition f, -en yCIIOBUE

ubereinstimmen COBIIAIATh C YEM-JIH0O0,

COOTBETCTBOBATh YEMY-IHUOO

Wirbelschictbraunkohle f CMECh pa3HBIX MapoK Oyporo
YIS

Verdrangung f BBITECHEHHE

Verstromung f MIPOU3BOJICTBO TOKA

Generation f, -en TIOKOJICHUE

Einfluss m, -en  BIUAHHE

2. Ubersetzen Sie bitte ins Russische.

die gewinnbaren Braunkohlenvorrite, die nachgewiesenen
Olreserven, der bedeutendste chemische Energietriger, der
langfristige notwendige Kohlenbedarf, die marktwirtschaftlichen
Bedingungen.

3. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

3anmacel  Oyporo  yriig; BHEIIHEMOJIUTUYECKOE  BIIUSIHUE;
MPOU3BOAUTEILHOCTh MO J00BIYE Oyporo Vyriis; COCTaBlATh; B
HpOHIJIOM; IIEHBI HA I'a3; IIOBBIIIATHC, I/ICKOHaeMHﬁ 3HepFOHOCI/ITeJ'IB;
BBITCCHCHUC erIeM HC(l)TI/I H rasa, erJIB I HpOI/IBBOIICTBa BHCpFI/II/I.

4. Ubersetzen Sie bitte ins Russische.

a. Man muss sagen, dass die Braunkohle der bedeutendste
heimische Energietrager der BRD ist.

b. Die Braunkohleindustrie spielt eine grofe Rolle im
wirtschaftlichen Leben des Landes.

c. Die Situation von Kohlenprodukten wird sich verbessern.
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d. Die Braunkohlenforderkapazitit entspricht dem notwendigen
Braunkohlenbedarf.

5. Finden Sie bitte die Satze im Futurum und iibersetzen Sie.

a. In der Verstromung wird die Braunkohne die wichtigste
Energiebasis werden.

b. Braunkohle ist konkurrenzfahig zu allen Energietragern.

c. Die nationalen Reserven der Braunkohle in der BRD belaufen
sich auf mehr als 50 Mrd. t.

Warmemarkt stabilisiert und verbessert werden.

6. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

a. ®PI" pacnonaraet 60JIBIIMMU 3amiacaMu Oyporo yriis.

b. Beicokne TpeOoBaHMsI K 3alllUTe OKPYKAMOIICH CPEJIb
MOBJIMSUIA Ha 100bIYYy OYpOro yrIjis.

C. bypsiit yromns sBisieTcsi 0CHOBOM 3Heproxossaicrea OPT'.

d. 3amacer Oyporo yris 3emian PeitH-BecTdaans cooTBETCTBYIOT
pe3epBaM Hed T Mpana u Mpaka BMecTe B3SThIX.

7. Lesen Sie den Text IX, dann sagen Sie bitte: Welche Rolle spielt
die Braunkohle fiir die zukiinftige Entwicklung der Energiebasis der
BRD?

Text

Einschdtzungen zum kiinftigen Braunkohlenbedarf

Die Bundesrepublik Deutschland verfiigt iiber mehr als 50 % der
wirtschaftlich gewinnbaren europdischen Braunkohlenvorrite. Davon
lagern mit 35 Mrd. t. zwei Drittel im Rheinland, der Rest mit rund 21
Mrd. t. in den mittel- und ostdeutschen Revieren. Allein die
Braunkohlenvorrdte im Rheinland entsprechen den nachgewiesenen
Olreserven von Iran und Irak zusammengenommen.

Braunkohle in der Bundesrepublik Deutschland

Die Braunkohle ist der bedeutendste heimische Energietrager der
Bundesrepublik. In der Verstromung iibernimmt die Braunkohle die
Rolle eines ,,Sicherheitssockels®, weil sie

e ohne Subventionen konkurrenzfahig zu allen anderen
heimischen oder importierten Energietrigern und
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¢ unabhéngig von aullenpolitischen Einfliissen ist.

Ein solider Sicherheitssockel ist die Braunkohle auch deswegen,
weil sich die nationalen Reserven auf mehr als 50 Mrd. t. belaufen und
damit Versorgungssicherheit fiir Generationen bieten konnen.

Braunkohle im Rheinland

Die Braunkohlenforderkapazitidt im Rheinland betragt etwa 110
bis 120 Mio. t. pro Jahr. Sie entspricht dem langfristig notwendigen
Braunkohlenbedarf. Aus der Braunkonlenverstromung wird derzeit
knapp ein Fiinftel des Strombedarfs in den alten Bundesldndern
gedeckt.

In der Verstromung ist die Braunkohle wichtigste Energiebasis
zu preisgiinstigen Konditionen.

Die meisten Prognosen stimmen darin iliberein, dass die Preise
fiir Gas, Ol und Importkohle langfristig steigen werden. Damit wird
sich die Konkurrenzsituation von Braunkohlenprodukten im
Wairmemarkt stabilisieren und spéter verbessern.

Braunkohle in Ostdeutschland

Wihrend die Braunkohle in Westdeutschland bereits seit langem
unter marktwirtschaftlichen Bedingungen und unter Einhaltung hoher
Umweltstandards ihre Position in der Konkurrenz mit anderen
Energietragern behaupten kann, stehen diesem Industriezweig in den
neuen Bundesldndern noch wesentliche Verdnderungen bevor.

Dort ist in Vergangenheit der Braunkohle als dem einzig
nennenswert  verfligbaren Energietrdger eine zentrale Rolle
zugewiesen worden. Die neuen marktwirtschaftlichen Gegebenheiten
und hohere Umweltschutzanforderungen haben letztlich dazu gefiihrt,
dass die Braunkohlenforderung in Ostdeutschland zuriickgegangen
war. Dabei war der extrem hohe Braunkohleneinsatz fiir die
Veredlung reduziert  worden. Die Veranderung der
Verwendungsstruktur fiir Braunkohlenprodukte im Industrie- und
Wiarmemarkt ist gekennzeichnet durch den Wegfall des
Braunkohlenbriketteinsatzes in der Karbochemie, in der VVerkokung .
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